

国内

我国成功发射海哨一号卫星

新华社西昌电 4日12时46分,我国在西昌卫星发射中心使用快舟一号甲运载火箭,成功将海哨一号卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

李国利 崔婉莹

2024年全国铁路客运创新高

新华社北京电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至11月份,全国铁路累计发送旅客40.08亿人次,年度旅客发送量首次突破40亿人次大关,创历史新高。我国铁路客运量、客运周转量等主要旅客运输指标稳居世界首位。

随着现代化铁路网越织越密,全国铁路营业里程已突破16万公里,其中高铁营业里程超4.6万公里。建成投用铁路客运车站超3300座,其中高铁车站超1300座,铁路网已覆盖全国99%的20万人口以上城市,高铁网覆盖全国97%的50万人口以上城市,武威、招远等城市迈入高铁时代。

樊曦

今秋全国平均气温11.8摄氏度

据新华社北京电 记者4日从国家气候中心获悉,今年秋季(9月1日至11月30日)全国平均气温为11.8摄氏度,比常年同期偏高1.5摄氏度,为1961年有完整气象观测记录以来历史同期最高。

统计显示,今秋全国大部地区气温偏高1至2摄氏度,其中华中中部、华东中部、西南地区东北部、西北地区南部等地偏高2至4摄氏度。

据国家气候中心预测,预计冬季(2024年12月至2025年2月)全国大部气温接近常年同期或偏高,前冬(2024年12月)可能有极端强降温天气过程,后冬(2025年1月至2月)气温冷暖起伏显著。

黄垚



龙感湖畔 候鸟翔集

这是4日在龙感湖国家级自然保护区拍摄的候鸟。入冬以来,大批候鸟抵达龙感湖区域。位于湖北省黄冈市黄梅县的龙感湖国家级自然保护区,是候鸟重要的中转地和栖息地。

新华社发

国务院安委办挂牌督办 贵州从江县船舶侧翻事故

新华社北京电 记者4日从应急管理部获悉,国务院安委会办公室决定对贵州从江县船舶侧翻事故查处实行挂牌督办。

12月2日,贵州省黔东南州从江县发生一起乡镇自用船舶侧翻事故,造成13人落水,其中8人死亡。初步发现涉事船舶违规从事载客经营活动且严重超载,属地乡镇政府对乡镇自用船舶监管不力,安全责任措施不落实等问题。国务院安委会办公室决定对贵州从江县船舶侧翻事故查处实行挂牌督办,并派出督导组赴当地督促指导现场处置和事故调查工作,要求尽快查明事故原因,依法依规严肃追责问责,深刻汲取事故教训,举一反三,落实安全风险防范责任措施,严防此类事故再次发生。

教育部严查培训机构退费难

新华社电 记者4日从教育部获悉,全国校外培训行政执法工作现场会近日召开,明确要坚持以人民为中心,严肃查处培训机构“退费难”“卷款跑路”“恶意闭店”等侵害人民群众切身利益的行为,依法保护人民群众合法权益。

会议要求,要严肃查处未经审批举办校外培训机构、在职教师有偿补课、非学科类培训机构超出许可范围开展学科类校外培训、违规举办社会性竞赛活动等违法违规行为,持续巩固校外培训治理成果。

施雨岑

长三角



上海邮政博物馆焕新开放

12月4日,观众在上海邮政博物馆内参观。近日,经过8个月展陈调整更新和设备升级改造,设在上海邮政总局大楼内的上海邮政博物馆正式复馆对公众开放。博物馆所在的上海邮政总局大楼本身也是上海市“一江一河”地标建筑之一,复馆开放后将吸引更多游客来此感受百年建筑之美,了解上海邮政历史。

新华社发

全国首个大宗商品资源配置枢纽 在浙江揭牌成立

据新华社杭州电 4日,全国首个大宗商品资源配置枢纽在浙江揭牌成立。这是浙江省推动大宗商品领域全产业链、集成式改革的实质性一步。

当日,浙江召开推进高水平对外开放建设高能级开放强省动员部署会暨中国(浙江)自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽建设启动大会。会议提出,以高水平对外开放、高能级开放强省为总牵引,围绕提升资源配置力、全球辐射力、制度创新力、国际竞争力,做到服务最优、成本最低、效率最高。

11月,国务院关于《中国(浙江)自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽建设方案》的批复正式发布,标志着全国首个大宗商品资源配置枢纽落地浙江;11月25日,商务部、浙江省人民政府印发的《中国(浙江)自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽建设方案》对外发布。

魏一骏

“2024上海台北城市论坛” 将于12月在台北举行

新华社上海电 经上海与台北两市有关方面商定,“2024上海台北城市论坛”将于12月17日在台北举行,上海市将派团赴台出席论坛。

此次论坛以“智慧治理 永续未来”为主题,将通过交流研讨,推动两市在友善交通、河川治理、人文城市等方面的经验分享和互动交流。论坛期间,两市将签署有关交流合作备忘录,进一步深化上海与台北两市各领域的交流与合作。两岸城市交流有利于增强两岸同胞亲情福祉,推动两岸关系和平发展。“上海台北城市论坛”由上海市与台北市轮流举办,已成为上海与台北两市之间重要的机制化交流平台。两市深入探讨和交流城市发展经验,巩固和拓展各个领域的合作,取得了积极成果。迄今为止双方已签订了45项交流合作备忘录。

潘清

国际

经合组织预测

今年全球经济增长3.2%

新华社巴黎电 经济合作与发展组织(经合组织)4日发布经济展望报告,预测2024年全球经济增长3.2%,2025和2026年将继续温和增长,增速均稳定在3.3%。

李文昕

刚果(金)不明原因疾病 已造成至少79人死亡

新华社金沙萨电 刚果(金)卫生部4日凌晨发表声明说,该国西南部的宽果省出现不明原因的疾病,自10月24日以来已累计报告376人染病,至少79人死亡。

声明说,这种目前原因不明的疾病近期出现在宽果省的潘济地区,患者症状包括头痛、发热、呼吸困难和贫血等,死者大部分为15岁以上的青少年。刚果(金)卫生部说,已派遣特别响应小组前往宽果省调查疾病来源,并呼吁当地民众避免大规模聚集。

史或

文体

作家琼瑶去世

新华社台北电 知名作家琼瑶4日在台湾新北淡水家中去世,享年86岁。

据琼瑶儿子介绍,琼瑶留有遗书,秘书当天中午回家查看发现琼瑶轻生,立即拨打急救电话。新北警消证实,作家琼瑶当天下午在淡水区住家轻生死亡,救护人员发现时已无呼吸心跳,明显死亡未送医。琼瑶原名陈喆,籍贯湖南衡阳,1938年生于四川成都。她的许多小说被改编成影视作品,风靡华人世界。

陈君 谈昇玄

6日23时17分迎来大雪节气

据新华社天津电 “北风其凉,雨雪其雱。”北京时间12月6日23时17分将迎来大雪节气。此时节,气温更低,降雪的可能性更大,我国部分地区或将出现大雪纷飞的场景。

大雪,是二十四节气中的第二十一个节气,也是冬季的第三个节气。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍,这个节气的到来,意味着仲冬的来临。“小雪封山,大雪封河”,自此,气温零摄氏度以下成为我国北方的常态,“雾凇挂满枝”更会成为独特的自然美景。

周润健



热雪节活动开启

4日,雪友在活动现场合影。当日,2024新疆热雪节主会场活动在阿勒泰地区禾木吉克普林国际滑雪度假区拉开帷幕。本次活动以“热雪丝路,我的新疆”为主题,分为粉雪嘉年华、赛事两大板块,将为各地滑雪爱好者带来冰雪盛宴,助力冰雪旅游发展。

新华社发